

**Информация о реализации лучших практик деятельности муниципальных образований по содействию развитию конкуренции и обеспечению условий для благоприятного инвестиционного климата, занявших 1-3 места в ежегодном рейтинге органов местного самоуправления муниципальных образований области в части их деятельности по содействию развитию конкуренции и обеспечению условий для благоприятного инвестиционного климата**

По итогам 2023 года в рейтинге первые три места разделены между тремя муниципальными образованиями.

**1 место – Озинский муниципальный район**

Озинский муниципальный район расположен на юго-востоке левобережья Саратовской области. На севере район граничит с Пугачевским и Перелюбским районами, на западе – с Дергачевским и Краснопартизанским районами, на юге – с Республикой Казахстан.

Площадь Озинского муниципального района составляет 4093 кв.м.

Административный центр района – рабочий поселок городского типа Озинки.

В состав района входит 11 муниципальных образования: 1 городское и 10 сельских поселений, 37 населенных пунктов.

Количество жителей района на 01.01.2023 составило 14637 человек.

Одним из приоритетных направлений деятельности администрации Озинского муниципального района является обеспечение условий для благоприятного инвестиционного климата, улучшение предпринимательской среды, повышение эффективности работы с инвесторами и привлечение инвестиций в экономику района, содействие развитию конкуренции.

Согласно плану инвестиционного развития Озинского муниципального района, утвержденного постановлением администрации муниципального района от 08.09.2022 № 279 «Об утверждении плана инвестиционного развития Озинского муниципального района Саратовской области до 2024 года», в 2023 году на территории района планировалась реализовать 16 инвестиционных проектов на общую сумму порядка 1400,0 млн. рублей (104,6 % к уровню 2022 года).

Предприятиями района в течение года активно реализовывались инвестиционные проекты по строительству, техническому перевооружению, реконструкции и модернизации действующих предприятий.

По итогам года в сфере сельского хозяйства и перерабатывающей промышленности завершили реализацию 23 инвестиционных проекта, в рамках которых рядом хозяйств закуплена современная сельскохозяйственная техника, хлебопекарное оборудование, поголовье КРС, завершено строительство 3 ангаров для хранения зерна, проведена реконструкция 2 мастерских по ремонту сельскохозяйственной техники, введено в эксплуатацию родильное отделение для КРС.

Объем инвестиций в основной капитал по предприятиям АПК составил более 280,0 млн. рублей.

Продолжили в 2023 году реализацию 8 инвестиционных проектов, в том числе: 4 долгосрочных (2 - в сфере недропользования, 1 - в сфере туризма, 1 - в сфере переработки сельскохозяйственной продукции) и 4 - краткосрочных (3 - в сфере сельского хозяйства, 1 - в сфере гостиничного бизнеса).

Основными крупными инвесторами, реализующими масштабные инвестиционные проекты, проводятся на территории района поисково-разведочные работы по бурению скважин на наличие залежей углеводородного сырья и газа.

В результате реализации инвестиционных проектов по состоянию на 01.01.2024 создано 35 новых рабочих мест.

Объем инвестиций в основной капитал по крупным и средним предприятиям, без учета бюджетных средств, составил за 2023 год 1559,9 млн. рублей, что в 19,1 раза превышает уровень 2022 года.

В 2024 году на территории Озинского района продолжают реализацию 9 инвестиционных проектов, наиболее крупные из которых: по сельскому туризму и рекреации с планируемым объемом инвестиций - 40, 0 млн. рублей, реконструкции здания гостиницы и строительству дополнительной полезной площади - 20,0 млн. рублей, строительству мехтока - 39,0 млн. рублей и строительству животноводческих помещений - 19,0 млн. рублей.

К реализации в 2024 году планируются 3 новых инвестиционных проекта (в сфере технического обслуживания автотранспортных средств, промышленности, сельского хозяйства), с общим объемом инвестиций 78,0 млн. рублей.

Администрация Озинского муниципального района проводит работу по развитию конкуренции и улучшению инвестиционного климата в районе, в том числе, путем внедрения Стандарта деятельности органов исполнительной власти по обеспечению благоприятного инвестиционного климата района. На территории района создан и действует Совет по улучшению инвестиционного климата, поддержке инвестиционных проектов и экспертному отбору стратегических проектов, на котором рассматриваются вопросы содействия по реализации инвестиционных проектов, оперативно решаются вопросы предоставления муниципального имущества в пользование инвесторам, вопросы, касающиеся подбора инвестиционных площадок и другие.

Заседания Совета проводятся на постоянной основе с участием представителей всех сфер экономической деятельности.

В целях повышения эффективности реализации мер, направленных на улучшение инвестиционного климата, распоряжением администрации Озинского муниципального района от 16.05.2023 № 163-р «О назначении инвестиционного уполномоченного на территории Озинского муниципального района Саратовской области» утверждён инвестиционный уполномоченный в Озинском муниципальном районе, в лице заместителя главы муниципального района по экономике и инвестиционной политике.

В целях привлечения инвестиций и обеспечения благоприятного инвестиционного климата, а также поддержки инвестиционной и предпринимательской активности, администрацией района разработан

Регламент действий администрации Озинского муниципального района по сопровождению инвестиционных проектов.

Для обеспечения благоприятного инвестиционного климата и привлечения инвестиций в район, сформировано 11 инвестиционных площадок, 8 из которых в 2023 году, с полным описанием и предложениями по их специализации, которые могут быть использованы инвестором для реализации проектов.

В целях поддержки инвестиционной и предпринимательской активности на территории района оказывается консультационная, информационная, организационная поддержка, предоставляются муниципальные преференции хозяйствующим субъектам, реализующим инвестиционные проекты или планирующим к реализации на территории района в соответствии с отраслевой принадлежностью, вида экономической деятельности инициатора инвестиционного проекта или инвестора.

Для инвесторов установлены льготы по земельному налогу в отношении земельных участков, предоставленных им для реализации инвестиционных проектов, а также льготная ставка арендной платы для инвесторов.

На официальном сайте администрации района создан и поддерживается в актуальном состоянии специализированный раздел об инвестиционной деятельности района «Инвестиционный потенциал района» (<http://ozinki.sarmu.ru/investitsionnyy-potentsial-rayona/>), где содержится информация об инвестиционном паспорте района, о контактных данных сотрудников администрации, в чью компетенцию входит оказание консультативной поддержки по вопросам инвестиционной деятельности на территории района, а так же информация о конкурентных преимуществах района, реализуемых инвестиционных проектах, предложениях о мерах поддержки инвесторов, информация о свободных инвестиционных площадках.

Для увеличения инвестиционной привлекательности района постановлением администрации Озинского муниципального района от 18.10.2023 № 271 утверждено Положение об условиях и порядке заключения соглашений о защите и поощрении капиталовложений со стороны Озинского муниципального района.

Кроме того, в целях повышения информирования потребителей и субъектов малого и среднего предпринимательства на сайте администрации района в разделе «Развитие конкуренции» в 2023 году размещен 81 информационный материал по содействию развития конкуренции на территории Озинского муниципального района.

На протяжении ряда лет количество субъектов малого и среднего предпринимательства на территории Озинского муниципального района стабильно растет.

В 2023 году прирост субъектов малого бизнеса, осуществляющих деятельность на территории муниципального района, составил 9,5%, наблюдается прирост оборота от их деятельности.

Доля налогов, уплаченных в консолидированный бюджет Озинского муниципального района субъектами малого бизнеса в общем объеме налоговых доходов, увеличилась с 7,8 % в 2022 году до 9,9 % в 2023 году.

В 2023 году объем налогов, поступивших от субъектов малого и среднего предпринимательства в консолидированный бюджет муниципального района, составил 11,4 млн. рублей, что на 48,8 % превышает уровень 2022 года.

## **2 место – Марковский муниципальный район**

В любой экономике наличие высокоразвитого и эффективного предпринимательского сектора, обеспечивает экономическое и социальное развитие, стабильный рост объемов производства, занятости и доходов населения.

На территории Марковского муниципального района осуществляют деятельность в различных сферах более 1500 индивидуальных предпринимателей.

Ежегодное поступление налогов в местный бюджет от деятельности малого предпринимательства составляет порядка 25 – 35 млн. руб.

Благодаря сформированной инфраструктуре поддержки предпринимательства бизнесу оказывается всесторонняя информационная и консультативная поддержка. В рамках такой поддержки, а также в целях популяризации предпринимательской деятельности проводятся следующие мероприятия:

- действует портал малого и среднего предпринимательства, на котором размещена информация, касающаяся предпринимательской деятельности;

- создан информационный блок в районной газете «Воложка» - «наш Бизнес-форум», где регулярно публикуется информация о наиболее преуспевающих предпринимателях в различных сферах деятельности, помимо этого в данном разделе публикуются изменения в законодательстве, касающиеся предпринимательской деятельности;

- проводятся семинары, круглые столы по вопросам развития малого и среднего предпринимательства;

- организуется участие предприятий малого и среднего бизнеса в выставках-ярмарках, как районного, так и областного значения.

Так в 2023 году оказано более 150 консультаций представителям бизнеса и проведено 4 мероприятия, направленные на развитие предпринимательства. Индивидуальный предприниматель Эдель Виктория Вячеславовна в 2023 году стала дипломантом конкурса «Предприниматель Саратовской Губернии – 2023» в номинации «Молодой предприниматель Саратовской губернии».

Содействие развитию конкурентной среды также является приоритетным направлением деятельности администрации муниципального района.

На официальном сайте администрации Марковского района и на портале малого и среднего предпринимательства Марковского района создан раздел «Содействие развитию конкуренции».

Основным документом, определяющим принципы реализации инвестиционной политики на территории муниципального района, является инвестиционная стратегия Марковского муниципального района на период до 2025 года, в которой сформирована система мероприятий и механизмов реализации Стратегии и определены приоритетные направления инвестиционной деятельности.

В целях организации взаимовыгодного сотрудничества администрации муниципального района и субъектов частного предпринимательства в реализации социально-значимых проектов и программ подготовлена необходимая нормативная правовая база по процедуре реализации проектов с использованием механизма муниципально-частного партнерства.

С целью формирования благоприятных условий для ведения предпринимательской деятельности, привлечения инвестиций на территорию района и повышения конкурентоспособности Марковского муниципального района разработана и реализуется муниципальная программа «Развитие конкурентоспособной экономики в Марковском муниципальном районе Саратовской области», которая включает в себя две подпрограммы:

1. «Развитие малого и среднего предпринимательства в Марковском муниципальном районе».
2. «Повышение инвестиционной привлекательности Марковского муниципального района».

Для эффективности работы организационных механизмов поддержки бизнеса сформирована муниципальная нормативная база для защиты и поддержки инвесторов, в соответствии с которой поддержка инвестиционной деятельности осуществляется в таких формах как:

- налоговые льготы по земельному налогу на срок до 2 лет;
- освобождение на 50% от земельного налога инвесторов, участников СПИК (специального инвестиционного контракта);
- сокращенные сроки предоставления разрешительной документации для инвесторов в сфере земельных отношений (по отдельным процедурам сроки предоставления услуг сокращены в 2 раза (с 30 до 15 дней)).
- сокращения финансовых издержек для инвесторов при государственной регистрации договоров аренды муниципального имущества и земли.

Инвестиционная политика Марковского муниципального района направлена на создание благоприятных условий для расширения инвестиционной деятельности, создание новых рабочих мест, формирование доходной части бюджета.

Благодаря существующим экономическим условиям на территории района закончили и продолжают реализацию ряд крупных и средних инвестиционных проектов, которые позволяют увеличивать объемы производства, создавать новые рабочие места и повышать уровень средней заработной платы.

Общий объем инвестиций в основной капитал, с учетом областных организаций за 2023 год составил 2,2 млрд. рублей, что на 57,8% выше

уровня 2022 года (1,4 млрд. рублей). Порядка 53,6% от общего объема инвестиций приходятся на собственные средства организаций.

Всего реализовывалось в 2023 году 17 инвестиционных проектов на общую сумму 3 092,1 млн. рублей и планируемым созданием 70 рабочих мест, из них на конец года завершена реализация 9 инвестиционных проектов на общую сумму 1,3 млрд. рублей, создано 17 рабочих мест. Это 5 проектов в сфере сельского хозяйства, 2 проекта в строительстве и 2 проекта в промышленной сфере.

С 2024 года дополнительно планируется реализация 9 инвестиционных проектов на общую сумму 4 488,3 млн. рублей и созданием более 200 рабочих мест: 5 проектов в сельском хозяйстве, 1 проект в строительной сфере, 3 проекта в промышленной сфере.

Составлен и ведется реестр свободных инвестиционных площадок (в количестве 11 шт.), сведения о которых регулярно размещаются на инвестиционном портале Марковского муниципального района для всех заинтересованных лиц.

Также имеются готовые предложения для инвесторов: создание лыжной базы, тепличного хозяйства, среднеэтажная жилая застройка, птицеводство, объекты дорожного сервиса, для организации базы охотников и рыболовов, для размещения базы отдыха (ролики со ссылкой на Youtube размещены на Инвестиционном портале).

Размещено 80 публикаций в СМИ в сферах инвестиционной деятельности, поддержки и развития предпринимательской деятельности.

Актуализирован Инвестиционный паспорт Марковского района, размещен на Инвестиционном портале Марковского муниципального района.

Запущен веб-сайт «Онлайн-визитка Марковского муниципального района»: [www.марковский-район.рф](http://www.марковский-район.рф).

В 2023 году проведены фестивали областного уровня «Хлебная пристань» и «Обермунжский треугольник», на которых традиционно осуществляется презентация продукции местных товаропроизводителей.

Подготовлен и направлен презентационный материал о Марковском районе для участия в Международной выставке туризма и индустрии гостеприимства - MITT (19-21 марта 2023 года).

### **3 место – Духовницкий муниципальный район**

Духовницкий муниципальный район расположен в северной части Левобережья Саратовской области на границе с Самарской областью.

Площадь муниципального района в административных границах составляет 1 978 кв. км, численность постоянного населения по состоянию на 01.01.2023 – 10 078 человек.

В Духовницком районе 20 населённых пунктов, в том числе 1 рабочий поселок и 19 сельских населённых пунктов, 7 муниципальных образований. Административный центр – р.п. Духовницкое с численностью населения 4 455 человек. Численность сельских жителей составляет 5 623 человек. Плотность населения – 5,09 человека на 1 кв. км.

Наиболее значимым показателем уровня жизни населения является уровень оплаты труда. По итогам 2023 года прирост средней заработной платы работников организаций района по отношению к 2022 году составил 110,2%.

Малое и среднее предпринимательство относится к числу приоритетных секторов экономики, имеющих принципиальное значение для экономической и политической стабильности и является весомым фактором социально-экономического развития района. Реализация государственной политики по развитию и поддержке предпринимательства в районе осуществляется посредством информационной, консультативной, образовательной, правовой, имущественной поддержки субъектов малого и среднего предпринимательства. Предпринимателям района обеспечен доступ к информационной, маркетинговой, образовательной и другим системам поддержки предпринимательства.

Развитию малого и среднего предпринимательства в районе уделяется большое внимание, поскольку именно данный сегмент экономики позволяет обеспечить не только финансовую самостоятельность бюджетной системы, но и стабилизировать рынок труда и занятость населения.

На 01.01.2023 в Духовницком муниципальном районе зарегистрирован 191 индивидуальный предприниматель.

Постановлением администрации Духовницкого муниципального района от 25.10.2023 № 290 утверждена муниципальная программа «Развитие малого и среднего предпринимательства в Духовницком муниципальном районе на 2024-2026 годы».

Основными векторами развития района являются развитие агропромышленного комплекса (выращивание и переработка).

На развитие сельского хозяйства в 2023 году сельскохозяйственными товаропроизводителями направлено порядка 907,1 млн. рублей инвестиций в основной капитал. Создано более 20 рабочих мест.

В 2023 году на территории района реализовывались три инвестиционных проекта стоимостью более 50 млн. рублей:

введение в эксплуатацию мелиорированных земельных участков, создано дополнительно 7 рабочих мест;

строительство механизированного тока, строительство ангара для хранения зерна, создано дополнительно 11 рабочих мест;

строительство зерносушилки, создано дополнительно 1 рабочее место.

Сельхозпроизводителями района продолжено обновление сельскохозяйственной техники: приобретено 8 единиц тракторов, 15 зерноуборочных комбайнов, 45 с/х машин и оборудования, 7 единиц прочей почвообрабатывающей техники.

На официальном сайте района создан и функционирует специализированный раздел об инвестиционной деятельности района «Страница инвестора» <http://duhovnitskoe.sarmo.ru/stranitsa-investora/>.

С целью анализа текущей ситуации, поиска точек роста, новых ниш для развития бизнеса на территории района, поддержки и развития существующих предприятий, определения конкретных проектов и предприятий для поддержки и развития разработан и утвержден План инвестиционного развития Духовницкого муниципального района до 2024 года.

За 2023 год объем средств государственной поддержки сельхозтоваропроизводителей района составил порядка 88,8 млн. рублей.

Основные направления поддержки:

- ✓ субсидии на финансовое обеспечение части затрат на проведение агротехнологических работ, повышения уровня экологической безопасности с/х производства, а также на повышение плодородия и качества почв;
- ✓ поддержка племенного животноводства;
- ✓ возмещение части затрат на содержание маточного товарного поголовья КРС мясных пород;
- ✓ приобретение элитных семян;
- ✓ возмещение части затрат на производство и реализацию зерновых культур;
- ✓ возмещение части затрат на производство и реализацию зерновых культур (зерновой демпфер «Резервный фонд Правительства РФ»);
- ✓ мелиорация земель с/х назначения;
- ✓ единовременная денежная выплата молодым специалистам.

В рамках реализации Федерального закона от 05.04.2013 №44-ФЗ «О контрактной системе в сфере закупок товаров, работ, услуг для обеспечения государственных и муниципальных нужд» на территории района проводятся электронные аукционы. Доля контрактов, заключенных с субъектами малого и среднего предпринимательства составила 80,44 процента от совокупного годового объема закупок.